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1. ∆ίνεται η ανίσωση:
x < 5.

(αʹ) Ποιοι από τους παρακάνω αριθµούς :
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2
, 0, 5,
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500
, 5, 0001, −5

είναι λύσεις της παραπάνω ανίσωσης ;

......................................................................................

......................................................................................

(ϐʹ) Πόσες λύσεις έχει η ανίσωση x < 5;

......................................................................................

� Αν και στα δύο

µέλη µιας ανισότητας

προσθέσουµε ή

αφαιρέσουµε τον ίδιο

αριθµό, τότε προκύπτει

και πάλι µια ανισότητα

µε την ίδια ϕορά.

Για παράδειγµα:

Ανα < β τότε :

α+ γ < β + γ

και

α− γ < β − γ

� Αν και τα δύο

µέλη µιας ανισότητας

πολλαπλασιαστούν ή

διαιρεθούν µε τον ίδιο

ϑετικό αριθµό, τότε

προκύπτει και πάλι µια

ανισότητα µε την ίδια

ϕορά.

Για παράδειγµα:

Ανα < β και

γ > 0 τότε :

α · γ < β · γ

και

α

γ
<
β

γ

2. ∆ίνεται η ανισότητα: α > β.
Να συµπληρώσετε τα παρακάτω κενά χρησιµοποιώντας τα σύµβολα <, =
ή >.

(αʹ) α + 2 ..... β + 2

(ϐʹ) α + 0 ..... β + 0

(γʹ) α− 1 ..... β − 1

(δʹ) α · 5 ..... β · 5
(εʹ) α · 0 ..... β · 0
(ϛʹ) −3α ..... − 3β

(Ϲʹ)
α

2
.....

β

2

(ηʹ)
α

−5
.....

β

−5

� Αν και τα δύο

µέλη µιας ανισότητας

πολλαπλασιαστούν ή

διαιρεθούν µε τον ίδιο

αρνητικό αριθµό, τότε

προκύπτει και πάλι µια

ανισότητα µε την

αντίστροφη ϕορά.

Για παράδειγµα:

Ανα < β και

γ < 0 τότε :

α · γ > β · γ

και

α

γ
>
β

γ

3. Να χαρακτηρίσετε τις παρακάτω ισότητες µε (Σ), αν είναι σωστές ή µε (Λ), αν
είναι λανθασµένες.

(αʹ) Αν x < y τότε 5x < 5y.

(ϐʹ) Αν x < y τότε −2x < −2y.

(γʹ) Αν α < 1 τότε −α > −1.

(δʹ) Αν α < 0 τότε 2α < α.

(εʹ) Αν α < 3 τότε α < 5.

(ϛʹ) Η ανίσωση −x− 5 < −3
έχει λύση τον αριθµό −1.

(Ϲʹ) Η ανίσωση x < x + 1 αληθεύει
για κάθε αριθµό x.
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� Θυµάµαι ότι :

αλλάζω την ϕορά της

ανίσωσης όταν

πολλαπλασιάζω ή

διαιρώ µε αρνητικό

αριθµό.

4. Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις και να παραστήσετε τις λύσεις στην ευθεία
των αριθµών.

(αʹ) 5x + 3 < 3x− 1

(ϐʹ) 2− (2x− 3) < 5 + x

(γʹ) 7− 3(x− 1) + x ≤ 3− (5− 2x)

(δʹ)
3x− 5

4
− x + 3

2
<

x

4
− 2

5. Να αντιστοιχίσετε σε κάθε ανίσωση της στήλης Α τον χαρακτηρισµό ως προς
τις λύσεις της από την στήλη Β.

Στήλη Α Στήλη Β
Α. 0x < 3

Β. 0x > 3 1. αδύνατη

Γ. 0x > −1

∆. 0x ≥ 0 2. αληθεύει για κάθε τιµή του αριθµού x

Ε. 0x > 0

6. Να ϐρείτε τις κοινές λύσεις των παρακάτω ανισώσεων και να τις παραστήσετε
στην ευθεία των αριθµών.

(αʹ) 3− 2(x− 1) < x− 1 και 3x + 1 > 4

(ϐʹ) 4− 5(x− 2) ≥ 13− 3(x + 1) και
x− 1

2
> 1 + x

(γʹ) 2(x− 1) + 3 < 5 και 1− 3(x− 2) ≤ 10

(δʹ)
x

2
+ 2 > 3 και 5− 2(x + 1) > 3

(εʹ) 3x− 2 < 3x και 5− (x + 1) > 1

7. Το εισιτήριο εισόδου σε ένα χιονοδροµικό κέντρο στοιχίζει 7 € και συµπερι-
λαµβάνει την ενοικίαση του εξοπλισµού.
Στην περίπτωση που ο επισκέπτης χρησιµοποιήσει δικό του εξοπλισµό, τότε
το εισιτήριο εισόδου είναι 4 €.
Αν το κόστος αγοράς του εξοπλισµού είναι 75 €, πόσες ϕορές ϑα πρέπει να
επισκεφθεί το ίδιο άτοµο το χιονοδροµικό κέντρο, ώστε να είναι συµφέρουσα
η αγορά του εξοπλισµού ;

¨Ο µαθηµατικός δε διδάσκεται τα καθαρά µαθηµατικά γιατί είναι χρήσιµα. Τα

διδάσκεται γιατί τον ευχαριστούν. Και τον ευχαριστούν γιατί είναι όµορφα.¨

Ανρί Πουανκαρέ, 1854-1912, Γάλλος µαθηµατικός.
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